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Часто слышим от вас: «Предлагаю позаниматься, а ребёнок не хочет..» И правильно делает! Кто сказал, что заниматься надо обязательно за столом? 
Насидится ваше чадо ещё за партами и столами..
Дошкольник познаёт мир опосредованно и это замечательно! 
Идёте по улице, заинтересовало ребёнка что-то, спросите его: «Какая она?» или «Какой он?». Идёте в д/с или из д/с-поговорите о том какой день: безветренный, холодный, тёплый и т.п. Покупаете мороженое, сок-поговорите о том почему сок называется  яблочный, виноградный и т.п.? Подбирайте прилагательные вместе и вот уже ребёнок знакомится с определениями, учится составлять описательный рассказ.
Накрываете дома на стол- предложите ребёнку отсчитать ложки, тарелки. И он незаметно для себя учиться отсчитывать предметы-заодно  и счёт повторяет. Угощают его или он кого-то конфетами - пусть разделит конфеты поровну. Поучится уравнивать группы предметов, да и не жадничать.
Затейте мимоходом игру: «Назови предметы круглой (квадратной, прямоугольной) формы, которые находятся в этой комнате. Это развитие внимания, наблюдательности и закрепление названий фигур.
[bookmark: _GoBack]Немного терпения и результаты вас порадуют-поверьте!
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